

АНАЛИЗ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВОГО ТИПА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Киседобрев Владимир Петрович

канд. воен. наук, профессор, Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения, РФ, г. Санкт-Петербург

Носкова Надежда Александровна

доцент, Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения, РФ, г. Санкт-Петербург

ANALYSIS OF PROJECT ACTIVITIES OF CULTURAL AND LEISURE TYPE INSTITUTIONS IN ST. PETERSBURG

Vladimir Kisedobrev

Candidate of Military Sciences, Professor, St. Petersburg State Institute of Cinema and Television, Russia, St. Petersburg

Nadezhda Noskova

Associate Professor, St. Petersburg State Institute of Cinema and Television, Russia, St. Petersburg

Аннотация. Культурно-досуговые учреждения покрывают сетью все субъекты Российской Федерации, образуют в них кластеры социокультурной деятельности, объединяющие миллионы людей. Современный пользователь имеет множество потребностей, среди которых особое место занимают потребности в творчестве, общении, познании, спорте и так далее. Именно они выступают в качестве побудительного момента культурно-досуговой деятельности.

Abstract. Cultural and leisure institutions cover all regions of the Russian Federation with a network, forming clusters of socio-cultural activities in them, uniting millions of people. The modern user has many needs, among which a special place is occupied by the needs for creativity, communication, cognition, sports, and so on. They act as an incentive for cultural and leisure activities.

Ключевые слова: культурно-досуговая деятельность, проектная деятельность, культура, творчество.

Keywords: cultural and leisure activities, project activities, culture, creativity.

В условиях постоянно растущего населения Санкт-Петербурга вопрос организации досуга

детей и молодежи становится все более актуальным. На территории Санкт-Петербурга, как уже было отмечено ранее, в каждом районе города функционирует как минимум одно государственное учреждение культурно-досугового типа. Многие из них представляют собой не просто классические учреждения досугового типа, предлагающие кружки и секции по интересам, а целые культурные центры. В Приморском районе Санкт-Петербурга работает СПбГБУ «Приморский культурный центр», в состав которого входят следующие структурные подразделения: дом культуры «Богатырский, 36», дом культуры «Богатырский, 52», дом культуры «Ольгино», дом культуры «Лисий Нос», творческая мастерская «Триумф», дом творчества «Юнтолово», творческое пространство АРТРАЗБЕГ, культурно-досуговый центр «Максим».

Приморский культурный центр предлагает широкий выбор творческих активностей для организации досуга: вокально-хоровые и танцевальные студии, шахматный клуб и развивающие кружки по подготовке к школе, инструментальные и танцевальные коллективы и т.п.

Одним из новшеств культурного центра стало открытие нового пространства – АртРазБег. Пространство оборудовано мультимедийным оборудованием, небольшой сценой и уютной зоной для общения, что позволяет проводить на данной площадке концерты, театрализованные представления, лектории и творческие встречи, мастер-классы и выставки. Так, территория АртРазБег в 2024 году стала площадкой для таких проектов, как: матер-класс «Герои сказок в рисунках», мастер-класс «Зайчик на пальчик», «Сказки на ночь» театрализованная программа по мотивам романа Р. Стивенсона «Остров сокровищ», интерактивная лекция «История русского государства через картины русских художников», выставка «Новогодние акварели Ольги Сюренкёк», выставка «Арт без преград», молодежный квартирник «ТеплоMUZ» и др. [6]

В Невском районе города функционирует 2 культурно-досуговых центра: СПб ГБУ Культурный центр «Троицкий» [5] и СПб ГБУ Дом культуры «Рыбацкий» [2].

КЦ «Троицкий» предлагает кружки как для детей, так и для взрослых по направлениям вокал, изобразительное искусство, театральное искусство, музыкальное и цирковое искусство. Также весьма разнообразна и проектная деятельность культурного центра. Запущенные однажды, многие проекты стали традиционными ежегодными мероприятиями центра, привлекающие с каждым разом все больше внимания. В таблице 1 приведен перечень проектов КЦ «Троицкий».

Таблица 1.

Проекты КЦ «Троицкий»

Название проекта	Дата запуска проекта	Цель, содержание проекта
Инклюзивный творческий фестиваль «Территория добра»	2019	Творческий проект, реализуемый совместно с СПб АООР детей-инвалидов и Домом народного творчества Санкт-Петербурга. Цель фестиваля – создание инклюзивного творческого пространства, соединяющего людей с ограниченными возможностями здоровья и здоровых людей, способствующего раскрытию их творческого потенциала, развитию талантов, культурной самобытности, умению приспособиться к независимой жизни в инклюзивном обществе в духе понимания, терпимости, уважения к различиям.
Молодежный открытый песенный конкурс «В Питере – петь!»	2019	Цель конкурса – популяризация понятий патриотизма, гражданственности, толерантности, культуры и воспитания в молодежной среде путем самовыражения через песенное творчество.
Творческая Премия	2019	Цель проекта – стимулирование и поощрение успешной деятельности творческих коллективов любительского

«Сердце Троицкого»		художественного творчества (клубных формирований), осуществляющих свою деятельность на базе учреждения.
Фестиваль духовной и народной музыки «Гуди гораздо»	2016	Культурное событие народного творчества, представляющее духовную и инструментальную музыку, традиционное народное исполнительство и его современные трактовки.
Творческая гостиная для старшего поколения «Душевные встречи»	2018	Цикл ежемесячных концертно-развлекательных программ, ориентированных на посетителей элегантного возраста. В программе: выступления, мастер-классы, лекции и т.п.

Стоит отметить, что центр стремится вовлекать в культурную жизнь как можно больше людей, вне зависимости от их возраста и здоровья. Подтверждение тому проект-фестиваль «Территория добра» (см. таблицу 1). Также в Центре проводятся тематические проекты. Так, например, в ноябре 2024 года прошел «День семейного отдыха», приуроченный ко Дню Матери, а в октябре 2024 года к международному дню пожилого человека была подготовлена культурная программа «Осенние мелодии романса».

В Доме культуры «Рыбацкий», также как и в культурном центре «Троицкий», работают коллективы по различным направлениям в области культуры и искусства, но есть и свои особенности.

Так, в доме культуры, созданы и функционируют любительские объединения или клубы по интересам: досуговый клуб для людей старшего поколения «Золотая рыбка», Молодежный театр-студия «На Рыбацком», Волонтерский клуб «Невский вЗвод», Клуб любителей художников «Синяя птица», Татарский театр «Былбыл», Декупажная мастерская «Винтаж», Клуб мастеров «Живая Русь», Клуб здорового образа жизни «Рыбоходы», Семейный клуб «Радушие». Клубные формирования в основном ориентированы на людей старшего поколения, однако они принимают активное участие в проектах дома культуры, что позволяет обмениваться опытом и сохранять традиции национальной культуры, прививать правильное отношение к искусству у подрастающего поколения. Проекты ДК «Рыбацкий» представлены в таблице 2.

Таблица 2.

Проекты ДК «Рыбацкий»

Название проекта	Цель, содержание проекта	Реализация проекта
Сиреневый май	Выявление творчески одаренной молодежи, помощь в презентации первых творческих шагов, поддержка самых юных петербуржцев в их стремлении к музыкальному и художественному творчеству. Проводится ежегодно.	Проект реализуется на базе Торгового комплекса «Парад» (Невский район). Формат: выставки изобразительного творчества, пленэр, вернисаж, мастер-класс, выступления молодых исполнителей. Проект реализуется совместно с РГУ им. А.И. Герцена, СПбГХПА им. А.Л. Штигица.
Малые народы большой Родины	Поддержка малочисленных народов Северо-Запада России, пропаганда их культуры и творчества,	Содержание проекта: выставки изобразительного и декоративно-прикладного творчества, выступления творческих коллективов и отдельных исполнителей, выставки-ярмарки народных ремесел,

	укрепление творческих контактов, привлечение внимания общественности к культурному наследию финно-угорских народов. Проводится ежегодно.	мастер – классы, культурологические встречи, экскурсионная и экспедиционная работа. <ul style="list-style-type: none"> • Проект реализуется на базе Торгового комплекса «Парад» (Невский район), ДК «Рыбацкий», места традиционного проживания малочисленных народов Ленинградской области. • Проект реализуется совместно с Общиной малочисленных народов ижор «Шойкула» Кингисеппского района Ленинградской области и Санкт-Петербургским обществом ингерманландских финнов «Inkerin Liitto».
Радужный день	Создание условий для всестороннего развития детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в целях обогащения их социального опыта и гармоничного включения в окружающий мир. Проводится ежегодно.	Содержание проекта: музыкальная терапия, мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, дидактические игры, консультации для родителей. Форма: Интерактивные развивающие групповые занятия для детей инвалидов и детей ОВЗ, круглые столы и семинары для родителей. Место проведения: ДК «Рыбацкий». Проект реализуется совместно с отделом социальной защиты Невского района СПб, ГБДОУ №15 и №76 Невского района, СПбГБУСОН «Центр социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов Невского района Санкт-Петербурга».
Званный чай	Знакомство с традициями и праздниками русского народа, развитие семейного творчества и художественно-эстетического вкуса, воспитание любви к традициям своего народа, формирование духовно-нравственных основ семьи. Проводится ежегодно.	Содержание проекта: выставки изобразительного и декоративно-прикладного семейного творчества, познавательные - информационные программы с видео-сюжетами по теме, выступления коллективов русской народной песни, народного танца, фольклорных ансамблей, проведение народных игр и мастер – классов по традиционной кукле, совместное приготовление семейного чая, чаепитие с пирогами.

В Московском районе Санкт-Петербурга работает один из старейших в городе культурно-досуговый центр - СПб ГБУ «КДЦ «МОСКОВСКИЙ», основанный в 1931 году и именуемый Дом культуры имени Ильича. Сегодня КДЦ «Московский» занимает две площадки (Московский пр. д. 152 и Варшавская ул. Д. 98) и организует досуговую деятельность детей и молодежи по самым востребованным направлениям. Открытие новой площадки на Варшавской улице, помимо того, что увеличило количество посещений КДЦ, так еще и позволило реализовывать технически сложные проекты, благодаря новой материально-технической базе. На «Варшавской» регулярно проходят различные концерты, тематические мероприятия, игровые программы для детей, мастер-классы, а также мероприятия для молодежи. Примеры проектов КДУ «Московский»:

- Проект «Танцует и поет Московский» - караоке и танцевальные вечера, где гости могут спеть любимые хиты советской и российской эстрады и композиции из кинофильмов вместе с солистами творческих коллективов, а также потанцевать под них в уютной атмосфере и поучаствовать в мастер-классах по танцам разных стилей.
- Проект «Страницы музыкальной истории» - цикл концертов-лекций Народного Университета культуры, уже несколько десятилетий существующего в СПб ГБУ КДЦ «Московский» и пользующегося огромной популярностью среди петербуржцев.

- Проект «Россияночка собирает друзей» - создан по инициативе Заслуженного коллектива народного творчества РФ ансамбля танца «Россияночка» КДЦ «Московский» под руководством Заслуженных работников культуры РФ Александра и Надежды Носихиных. В нем участвуют коллективы разных направлений музыкального искусства из разных уголков страны [3].

Помимо районных культурно-досуговых центров в Санкт-Петербурге есть городское учреждение культурно-досугового типа – Дом народного творчества Санкт-Петербурга (СПбГБ КДУ «Дом народного творчества и досуга») [7].

Дом народного творчества является городским организационно-методическим центром по информационному обеспечению, поддержке и развитию народного любительского творчества, сохранению нематериального культурного достояния, созданию и внедрению передовых технологий социокультурной деятельности учреждений культурно-досугового типа Санкт-Петербурга. На базе Дома народного творчества работают различные творческие коллективы, проходят мастер-классы, выставки, концерты и т.п. Уникальной особенностью Дома народного творчества является создание Арт-резиденции молодой культуры Петербурга в 2023 году. С целью поддержки креативной творческой молодежи на базе Дома народного творчества была открыта Арт-резиденция молодой культуры Петербурга. Эта стала первая резиденция федеральной сети креативного кластера «Таврида.Арт» в сфере культуры города.

В Арт-резиденции создаются условия для раскрытия уникального национального историко-культурного потенциала в современных творческих формах, как флагманского направления креативной экономики, за счет поддержки молодежных творческих проектов, в основе которого лежит русский и петербургский культурный код в современном формате. По сути, арт-резиденция – это место, где творческие люди могут найти единомышленников, а также получить помощь в запуске проекта (рисунок).

Рисунок 1. Что такое Арт-резиденция? [1]

На базе Дома народного творчества Санкт-Петербурга создана Региональная лаборатория инклюзивного творчества для изучения и продвижения опыта работы учреждений культуры Санкт-Петербурга с лицами ограниченных возможностей, повышения уровня доступности культурных благ и вовлечения этой категории жителей в социокультурную деятельность. Так, например, в Доме народного творчества работает клубное формирование любительского творчества Коллектив малых драматических форм для лиц с проблемами слуха «Балаганчик». Участники коллектива – люди старше 50-ти лет, однако для своих постановок нередко привлекают участников других коллективов учреждения. Во Фрунзенском районе Санкт-Петербурга работает уникальный в городе кино-досуговый центр «Чайка» (СПб ГБУК «Кино-досуговый центр «Чайка»). Он не совсем вписывается в классический подход к организации учреждений культурно-досугового типа, однако, он стал по-настоящему культурной меккой для молодежи современного города, где можно посмотреть уникальное кино по доступной цене и еще поучаствовать в необычных творческих мероприятиях (проектах). В киноцентре можно посмотреть ретроспективные, российские, зарубежные, анимационные и 3D фильмы, а также выставки, перформансы, фестивали, ночи Арт Хаус фильмов.

Также киноцентр является творческой площадкой «ART-дружба», на базе которой реализуются различные проекты. Примеры проектов:

- лепные посиделки. Мастер-класс проводится несколько раз в месяц. Каждый раз подбирается актуальная тема лепки;
- выставки («Сказки Северного ветра» (худ. Ольга Иванова-Меер), ноябрь 2024; «Сказочный мир отражений», посвященная Дню пожилых людей (худ. Лариса Пугинская), октябрь 2024; «Мосфильм» - Санкт-Петербург» (фотограф Оксана Ивлева), сентябрь, 2024 и др.);
- мастер-классы студии детской мультипликации «МультЧайка» (проект, рамках которого школьники во время каникул могут посетить открытые мастер-классы «МультЧайка» и снять свой кинопроект);
- мастер-классы (МК «Создаем мультфильм к Международному дню почты»; МК «Снимаем ЭКО-мультфильм» и др.) [4]. На основе проведенного анализа можно сделать вывод о том, что сегодня учреждения культурно-досугово типа развиваются в соответствии с современными запросами общества. КДУ активно ведут социальные сети, сотрудничают с различными организациями, что делает их деятельность более динамичной и актуальной. КДУ постепенно занимают пальму первенства в сфере культурного досуга населения, особенно молодежи. Тем самым становится возможным достичь целей государственной культурной политики. Происходит также и обучение сотрудников учреждений работать в новых условиях – создавать и реализовывать проекты, работать в команде с новым функционалом и ответственностью. Такой подход к организации деятельности позволяет привлечь молодые кадры в КДУ, тем самым решить ряд кадровых проблем КДУ.

Список литературы:

1. Арт-резиденция молодой культуры Петербурга [Электронный ресурс]. – URL: <https://xn--b1aaiand5bdldqde4l.xn--p1ai/> (дата обращения 13.04.2025).
2. Дом культуры «Рыбацкий» [Электронный ресурс]. – URL: <https://dkrybatskiy.ru/home> (дата обращения 13.04.2025).
3. КДЦ «Московский» [Электронный ресурс]. – URL: <https://kdcmoskovskiy.ru/> (дата обращения 14.04.2025).
4. Кино-досуговый центр «Чайка» [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.kinocentrchaika.ru/> (дата обращения 14.04.2025).

5. Культурный центр «Троицкий» [Электронный ресурс]. - URL: <https://kc-troitsky.ru/> (дата обращения 13.04.2025).

6. Приморский культурный центр [Электронный ресурс]. - URL: <http://pkcentr.ru/> (дата обращения 13.04.2025).

7. СПбГБ КДУ «Дом народного творчества и досуга» [Электронный ресурс]. - URL: <https://www.spbdntd.ru/> (дата обращения 13.04.2025).